

# 感动湖南

26℃ 湖湘温暖在您身边

A05 | 三湘都市报 · 湖南视频

2025年12月25日 星期四 编辑/黄海文

见习美编/沈树 校对/张郁文



在聚光灯之外,总有人弯腰缝补世界的缝隙。他们不喊口号、不图名利,只因一份“这事儿,我得做点什么”的朴素共情,便以微小行动悄然改变着社会的肌理。

12月24日起,阿里公益“天天正能量”联合包含三湘都市报在内的全国百余家合作媒体,启动2025年度“小微公益面孔”寻找与致敬活动。岁末年终,这是一次温暖的凝望——旨在看见、致敬那些在日常生活中坚持“补缝隙”的普通人。最终脱颖而出的十张年度小微公益面孔,将在全网发布,并有机会受邀参与年度公益交流活动。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜

## 看见“小微”:公益最坚韧的毛细血管

一次偶然的遇见,一群退役军人为64名困境儿童装修梦想书屋;海拔3600米的地方,一位老师带着一群“00后”教老人和孩子学习普通话;一名程序员利用业余时间“手搓”AI眼镜,助力视障朋友“看见”世界……

这些行动没有宏大叙事,却精准回应了那些被忽略却真实存在的“非标需求”。他们来自各行各业,因感同身受而行动,因推己及人而坚持,正是这些微小而坚韧的力量,构成了中国公益最温暖的底色。这些行动,被“天天正能量”联合媒体定义为“小微公益”。

“天天正能量”平台数据显示,自2013年上线以来,已与全国数百家媒体累计奖励14185位平凡人,2025年,超过60%的奖励投向了小微公益案例,这一比例仍在持续增长。从“自救”到“共益”,从科技向善到代际传承,越来越多普通人成为公益的起点和主力。

## 专业评审把关,五大维度定义时代正能量

活动特邀全国百余名资深媒体人与公益人组成专家推荐团,为年度小微公益典范“把关”。所有候选案例均由“天天正能量”与全国合作媒体在2025年度共同发掘,均为扎根民间、在本职之外“向前一步”的普通人。

推选重点围绕以下五大维度展开:行动长期坚持,切中社会痛点,解决微小的社会问题;源于普通个体或民间自发小团体,非机构化运作;以独特、巧妙的方式回应未被充分关注的社会需求;故事真实动人,能唤醒共情、激发更多人参与;模式简单有效,具备被借鉴和推广的潜力。

最终名单以专家评审票数为准,若票数相同,则网友点赞数多者胜出。每一份支持与点评,都将为小微公益行动者注入前行的动力。

## 从“看见”到“同行”,每个人都是善意接力者

2025年11月20日,三湘都市报挖掘的温暖故事,让更多人看见了一群退役军人的公益之举——长沙市望城区兵锋志愿服务队4年间打造64间“梦想书屋”,为困境儿童点亮求学路。

2020年底,志愿者偶然见到永州江华女孩趴在昏暗灯光下的木凳上写字,启动“梦想书屋”项目,服务队4年间足迹遍布湖南,为64名困境儿童打造了含书桌、台灯、床品甚至童趣书架的专属学习空间。

如今,受助女孩李刘英考上了理想大学,正以实际行动传递爱心。在学校里,主动加入志愿服务队伍,参与校园公益活动、帮扶身边有需要的同学。“‘梦想

## “路灯阿姨”当“花医” 给邻居义务养花

“共享花园”成为整条街的风景



扫码看视频

12月24日,长沙“路灯阿姨”孙美华的小店门口,两侧台阶被花草占得满满当当,兰花、三角梅、绿萝、多肉,一盆挨着一盆,枝叶舒展。这些花,并不是她自己买来的,大多是附近邻居们送过来的。每天路过的居民,几乎都会停下来看看,有不少人还会指着花笑着:“这盆是我的,那边那几盆,也是我的。”

## 一盆兰花开始的“花缘”

十多年前,孙美华第一次帮人养花。

“那是一位住在附近的老人,家里有一盆兰花,每天都会搬出来晒太阳。后来老人身体不好,担心照顾不了花,看我喜欢花,就送给我了。”孙美华说,那时,她还没开店,也没想到,这盆兰花会成为一段邻里情谊的开始。

兰花一养就是多年,一盆慢慢分成了两盆、三盆。渐渐地,邻居们开始把养不活,又舍不得丢的花送到了她这里。

花送来了,她就照料着。孙美华的店门口正好有台阶,于是她就把邻居们送过来的花一盆盆摆了上去,慢慢地,这里就成了附近街坊共同的“风景”。

如今,孙美华店门口的台阶早已被花摆满,有的是邻居寄养的,有的是她自己喜欢,从外面带回来的,“附近一些上班的年轻人也把花放在这里。她们说自己喜欢花,但总养不活。有时,一个人能认领好几盆”。

“花养好了,有的人会来取走,有的人却干脆不再拿回去。”孙美华笑着说,“我也经常喊他们来拿,他们说放我这儿大家一起看挺好,说我这儿养得更好看。”

## 一盆花拉近邻里距离

如今,邻居们路过店门口,总会停下来聊几句:哪盆又开花了,哪盆长新叶了。原本只是点头之交的街坊,因为几盆花,多了寒暄和关照。

“孙大姐是我们这儿的养花高手,帮我解决了很多花草的问题,所以我们特别感谢她。”邻居吴霞说。

“没什么经验,都是瞎琢磨。”孙美华并不觉得自己有什么特别的养花本事。她用淘米水浇花,偶尔加点有机肥,更多靠的是耐心。可奇怪的是,许多在别人家里“难养活”的花,在她这里却慢慢地缓了过来。

有一盆三角梅,是一位并不相熟的老人送来的。老人每天路过,看见她这里花养得好,便把自家的三角梅搬了过来。“那时花已经蔫了,没什么精神。”孙美华接手后,一养就是四年。

如今三角梅枝繁叶茂,只是那位老人,这两年却没再出现过。“花还在。”孙美华轻声说。

在孙美华看来,帮人养花并不是什么了不起的事。但这些被托付、被照料的花草,却在不知不觉中,把邻里之间的距离拉得更近了。

孙美华的善举不仅如此。2021年,在长沙天心区白沙街一条巷子开小超市的孙美华,点灯十年温暖夜归人,经《三湘都市报》报道后,被大家亲切地称为“路灯阿姨”。

“远亲不如近邻。”孙美华说,花放在这里,大家都能看,心里也更亲近一些。一盆盆花在门口生长,也让一份看不见的和气,在街巷里慢慢蔓延。

■文/图/视频 三湘都市报  
全媒体见习记者 宋科铖



获奖面孔合集。官方 供图

书屋’给了我改变命运的机会,现在我也要成为‘点灯人’,帮更多像我曾经一样的孩子。”李刘英的话,让“梦想书屋”的温暖有了更长久的生命力。

评审与点赞通道即日起开启,将于2026年1月10日关闭。可扫描文章开头二维码浏览候选故事,并为打动你的案例点赞(点亮爱心)。你的每一次点赞,都是一次温暖的注视,一句无声的“谢谢你,我看见了你”。

公益不是远方的壮举,而是近处的选择。愿这些故事不仅能感动你,更能启发你——从点赞到行动,把“他们”变成“我们”,让善意在生活的土壤中生根发芽。



孙美华在打理店门口的花。